

安倍晋三“赏樱会”丑闻不断发酵

日本首相菅义伟遭遇在野党猛烈攻势

新华社北京11月26日电(记者刘赞)日本前首相安倍晋三的“赏樱会”丑闻近日不断发酵。检方及媒体最新调查表明,安倍涉嫌非法向支持者变相提供补贴并销毁相关证据,安倍此前说辞被证明不实。在25日的国会质询中,首相菅

义伟因此事遭遇在野党猛烈攻势。

分析人士认为,此案走向很大程度上取决于检方调查,安倍最终并不一定会被起诉,但由于菅义伟上台前与安倍内阁深度绑定,安倍丑闻的走向可能成为菅义伟政权的一大隐患。

A

“赏樱会”丑闻再起

此次成为焦点的安倍丑闻是去年11月曝光的“赏樱会”丑闻的后续。据日媒当时报道,安倍涉嫌每年邀请大量“关系户”参加政府举办的年度“赏樱会”,其中包括800余名老家山口县的安倍后援会成员。后援会在“赏樱会”前夜还会在东京的高级酒店里举行晚餐会,但参会的后援会成员所交费用明显低于办会成本,安倍方面被怀疑承担了差额部分。若属实,此举涉嫌违反日本的《公职选举法》和《政治资金规正法》。

在野党曾一度在国会质询中就追究安倍政府,但安倍一直坚称在晚餐会上没有任何收入和支出,办会费

用完全由参会者承担,酒店方面也没有出具过收据。然而本周以来,随着日本检方调查信息的曝光,这一丑闻再度成为舆论焦点。

据日媒报道,东京地方检察厅特别搜查部近日对安倍身边人进行了询问,身为安倍后援会代表的安倍首席秘书和他的资金管理团体“晋和会”财务负责人承认晚餐会出了钱。日媒调查显示,安倍在2015年至2019年的5次晚餐会中一共补贴至少800万日元(约合77万美元)费用,而酒店方面也向“晋和会”出具了收据,但收据怀疑已被销毁。这些最新披露的事实与安倍此前说法明显矛盾。



日本前首相安倍晋三(资料照片)

B

检方态度是关键

日本检方为何在此时调查安倍相关丑闻?日本法律专家认为,这很大程度上与安倍去职有关。

曾在大阪和东京地检任特搜部检察官的前田恒彦刊文认为,根据相关法律,检方追究现职国务大臣需获首相许可。安倍任首相期间,检方无法对安倍动手。但安倍9月卸任后情况发生转变,特搜部自10月启动了对安倍的调查。

关于案件走向,《朝日新闻》认为,控告安倍违反《公职选举法》的法律门槛相对较高,但安倍方面人员承认支出款项确应记入收

支报告书,因此检方将主要以涉嫌违反《政治资金规正法》推进调查。

前田指出,此案调查的一个关键点是安倍在补贴问题上是否知情,而根据媒体报道,安倍方面目前的“剧本”是秘书独断专行欺骗了安倍,安倍因不知情而在国会做出了与事实不符的答辞,因此将由秘书承担全部责任。

他认为,检方是否搜查安倍阵营的相关设施并扣押往来邮件、记录等证物,将成为衡量检方是否最终指向安倍本人的一个指标。

C

菅义伟承受压力

“赏樱会”丑闻再起,高举“继承安倍”大旗上台的菅义伟压力陡增。由于他在安倍政府长期担任内阁官房长官,且曾多次按安倍口径在国会回答在野党质询,因而他也受到在野党和舆论的猛烈攻击。

在11月25日的国会质询中,在野党追究菅义伟此前答辞责任并要求查明真相,还要求安倍到国会接受质询。据报道,由于菅义伟多次拒绝回应质

询,在野党表示抗议,导致审议一度中断。

日本时事社评论说,菅义伟对解开此案疑云态度消极,表现出对前任政府“负面遗产”捂盖子的姿态。也有分析指出,目前菅义伟对安倍丑闻采取了保持距离的态度,以便一旦事情继续发酵方便切割,但鉴于两人在政坛上的“深度绑定”,切割并非易事,安倍丑闻走势对政权的潜在风险不可小觑。

卡塔尔海巡队拦截两艘巴林船只

据新华社多哈11月25日电(记者杨元勇)卡塔尔内政部25日晚发表声明说,卡塔尔海岸与边境安全总局巡逻队当天拦截了两艘进入卡塔尔海域的巴林船只。

声明说,两艘巴林船只25日中午未提前通报便进入卡塔尔水域。卡塔尔海岸与边境安全总局巡逻队发现这一情况后,对船只进行拦截,并与巴林方面进行联系,以了解船只进入卡塔尔水域的原因。由于没有得到答复,卡塔尔方面对船长进行了询问。据船长解释,船只在巴林水域执行训练任务时发生机械故障,与指挥部失去联系,并迷失了方向。

声明说,经过卡塔尔与巴林方面协商,两艘船只被允许离开卡塔尔水域。

另据巴林通讯社报道,巴林内政部25日发表声明说,两艘参加海上演习的巴林海岸警卫队船只当天被卡塔尔巡逻船拦截,船只随后被放行。声明说,卡塔尔方面的举动违反了相关区域和国际协议。

多国联军摧毁一胡塞武装船只

新华社利雅得11月26日电(记者涂一帆)沙特阿拉伯主导的多国联军25日发布声明说,多国联军当天在红海南部海域摧毁了也门胡塞武装一艘载有爆炸物的船只,一艘停泊在附近的希腊油轮在爆炸中受到波及,轻微受损。

多国联军表示,也门胡塞武装的敌对行为威胁到海运航线和全球贸易。

据沙特媒体报道,这艘悬挂马耳他国旗的希腊油轮的经理表示,该油轮在一个濒临红海的沙特港口遭到了“不明来源的袭击”,油轮侧面被击中,出现裂口。

也门胡塞武装先前多次动用无人机和导弹袭击沙特境内目标。本月23日,沙特海滨城市吉达附近一座石油设施遭袭击后爆炸起火,未造成人员伤亡。胡塞武装称,该组织向吉达市附近一个大型石油设施发射了一枚导弹。

特朗普赦免“通俄门”关键人物弗林

民主党批评其滥用权力

新华社华盛顿11月25日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国总统特朗普25日宣布,赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。

特朗普在社交媒体上说,弗林“已获得完全赦免”。特朗普同时祝弗林感恩节快乐。

民主党掌控的国会众议院情报委员会主席希夫和司

法委员会主席纳德勒随后分别发声,批评特朗普滥用总统的赦免权力。

弗林是特朗普当选总统后任命的首个总统国家安全事务助理,也是美国司法部特别检察官罗伯特·米勒历时两年“通俄”调查的关键人物之一。在调查过程中,弗林两度承认对联邦调查局探员说谎,与米勒团队达成认罪协议。

2020年1月,弗林试图撤回认罪声明,声称检方诱骗他认罪;5月,美国司法部撤销对弗林的指控;8月,位于华盛顿的哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院裁定,负责审理此案的法官有权拒绝批准司法部的撤控动议。

特朗普曾多次声称弗林“无辜”,指责“通俄”调查是“政治迫害”,调查弗林旨在

“试图推翻总统”。

弗林曾任美国国防情报局局长,以陆军中将军衔退役,是2016年总统选举中特朗普竞选团队核心成员之一,2017年2月因涉嫌在总统选举后的政权交接期间与俄罗斯外交人员秘密接触而被迫辞职,在任仅20余天,是美国历史上任职时间最短的总统国家安全事务助理。

英国预计今年经济萎缩11.3%

新华社伦敦11月25日电(记者孙晓玲)英国财政大臣苏纳克25日向议会作支出审查报告时说,今年英国经济或将萎缩11.3%。

苏纳克指出,目前英国面临公共卫生和经济双重紧急情况。在应对新冠疫情方面,今年英国政府支出将超过2800亿英镑(1英镑约合1.3美元),预计明年还将支出550亿英镑。

苏纳克说,今年政府借贷预计将达3940亿英镑,相当于英国国内生产总值的19%。